
数据的收集和整理（一）

教学目标： 
1、经历收集、整理、分析数据的简单统计过程，认识分类整理的用处，并能按照不同的标准来整理数据，能用自己的方法记录、表示数据，初步体验记录、整理、分析数据的方法，能对数据整理的结果进行简单的分析。
2、到生活中去调查收集的数据，培养学生收集和整理的意识，体会数学与生活的联系。培养学生学习数学的兴趣，形成良好的合作学习的态度。
教学重点：
根据一种标准分类整理。
教学难点：
掌握不同的分类标准进行分类和记录方法。
教具准备：
课件，作业纸

教学过程：

一、创设情境，引发需要
小朋友，我们学校有好多学生参加少年宫的活动，今天老师带大家一起去少年宫参观一下，你们愿意吗？让我们先到少年宫的童心园去看一看。
出示情境图
（1）提问：童心园里有哪些人？他们分别在干什么？
（2） 提问：从这幅图中，你还想知道些什么？你能提一个自己想知道的问题吗？(同桌商量一下)
教师根据学生的回答，随机出现以下问题：
         学生比老师多多少人？
         参加哪种活动的人数最多？参加哪种活动的人数最少？
3、 分类整理，经历过程
1、 按不同标准分类
师：你们想知道的问题可真多！要想知道学生比老师多多少人，我们首先要知道什么？
师：讲的对！也就是把所有人按学生和老师分成两类，这就是按职业分，数出老师和学生各有多少人，就能解决这个问题。（板书；按职业分：老师
                                                       学生
师：按照老师和学生分类，能解决第二个问题吗？为什么不能解决？
师：那又应该怎样分类，才能解决第二个问题？
生：把老鹰捉小鸡的人放一起，参加下棋的人放一起，看书的人放一起。
师：讲的真好！就是要把图中的人按参加活动的种类分类，分成三类。
板书：按活动的种类分：
师：这两种分类的方法，他们的标准一样吗？为什么？
生：不一样，一个是按职业分，一个是按参加活动的种类分
师：对，解决第一个问题按职业分，分学生和老师；解决第二个问题按参加活动的种类分类，分三类。
师：如果我想知道是男生多还是女生多应该怎样分类？
小结：这就是我们今天要学习的“按不同的标准分类”（板书）
2、 收集和记录数据
师：分好后，怎么知道老师有多少人、学生有多少人？
生：数一数
师：这边数一个，那边数一个，好不好？（不好）可以怎么数呢？
生：从上往下，从左往右按顺序数。
师：说得对，按顺序数确实是个办法
师：怎样数才能做到不重复不遗漏？数的准确呢？
生：数一个划一个
师：想法不错，为了使数的结果准确无误我们不但可以数一个做一个标记同时还要把它记录下来
师：怎么记录呢？比如一个老师可以——
小结：不管是画勾还是画圈，都是用一个符号表示一个人，这样用符号记录下来，就能让大家看到整理的结果。
教师示范老师有多少人一边数一边记录
你能用老师的方法来记录学生有多少人吗？谁来试试
师：像这样，数和记的过程就是在收集和整理数据（板书：收集和整理数据）
现在你知道学生比老师多多少人了吗？怎样算的？
接着我们用这种方法来解决第二个问题。请同学们把结果记录在作业纸上
展示作业单
他们记录的结果对吗？虽然他们选择了不同的记录方式，但记录的结果都是 准确的
刚才我们解决了这两个问题，通过这些数据你还能知道什么？同桌交流
3、 回顾和反思
     师：回归一下刚才的过程，我们先提出了问题，要解决这些问题，我们需要按不同标准分类整理数据，这个过程就是我们今天要学习的“数据的收集和整理（一）”板书课题
师：想一想分类整理数据有什么好处？
师：分类可以更清楚地知道图中有哪些人，各有多少数量
再看一看这两张表格，我们是对同一批人进行分类，为什么得到的结果不一样？
小结;按不同的标准分类结果是不同的。
现在你知道这幅图上一共有多少人了吗？可以怎么算？还可以怎么算？
师：我们可以用计算总数的方法来检验收集整理的数据是否正确。
四、运用新知，解决问题
刚才我们在少年宫的童心园玩的好开心呀！哇！搭撘乐园的小朋友在撘积木呢！
1、完成“想想做做”第1题。
（1）出示图，提问：看，你能把这些积木分分类吗？可以按什么分？
生答：按颜色和形状分。
（2） 出示图下的表格，学生独立完成。
（3） 展示作业。
（4） 小结：通过小朋友分类整理数据，让我们知道了每种颜色的有多少个，各种形状的积木有多少。


2、做“想想做做”第2题
谈话：接下来，跟随老师到少年宫的集邮小组去看一看，
出示邮票
[bookmark: _GoBack]这些邮票美吗？可以怎样分类？自己想一想，把你的想法说给同桌听一听
面值（80分、100分、200分）
版式形状（横式、竖式）
图案（人物、花卉、陶瓷、建筑）
请你选择一种标准分类整理。
交流整理结果，说说各用什么方法表示分类结果的。

五、全课小结，深化认识
今天我们一起学习了新本领，你有什么收获？
师小结：我们先提出问题，再根据问题的需要按不同标准分类，然后收集和整理数据，最后解决问题。







